

ОТЗЫВ

**научного консультанта
на диссертацию Ковалевского Сергея Алексеевича «Ирменские
древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские
концепции», представленную на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности 07.00.06. «Археология»**

Диссертация С.А. Ковалевского является результатом многолетних, целенаправленных усилий по данной теме. Проблематикой, связанной с изучением ирменских древностей он начал заниматься ещё в конце 1980-х годов, обучаясь в Кемеровском государственном университете и участвуя в работе Кузнецкого отряда Южно-Сибирской археологической экспедиции, а затем и Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции. Являясь впоследствии научным сотрудником этой экспедиции, С.А. Ковалевский принял активное участие в исследованиях ряда ирменских памятников на территории Кузнецкой котловины. Среди них можно отметить курганные могильники Сапогово-І, Шабаново-І и IV, поселения Красная Горка-І и Торопово-ІV. Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Погребально-поминальные памятники ирменской культуры на территории Кузнецкой котловины» С.А. Ковалевский защитил в 2000 году в диссертационном совете, созданном на базе Алтайского государственного университета.

После защиты кандидатской диссертации, С.А. Ковалевский продолжил изучение ирменских древностей уже в рамках всей территории их распространения, куда входили также лесостепной Алтай, Новосибирское и Томское Приобье, Бараба, Среднее Прииртышье. Кроме Кузнецкой котловины, чьи ирменские древности он ранее изучал, С.А. Ковалевский стал активно участвовать в работе Алтайской археологической экспедиции. Предметом его изучения стали теперь не только погребально-поминальные, но и поселенческие комплексы. Это позволило увидеть ирменскую культуру как целостное явление. Круг вопросов, которыми занимался С.А. Ковалевский был достаточно широк (происхождение культуры и её

дальнейшие судьбы, хронология и периодизация, локальные варианты и их специфика, взаимодействие с другими культурными образованиями, декоративно-морфологический и технико-технологический анализ керамики, мировоззренческие и палеodemографические аспекты, история археологического изучения ирменских древностей). Во время обучения в докторантуре Алтайского государственного университета С.А. Ковалевский проявил себя как ответственный исследователь, продолживший освоение специфики полевых и кабинетных методов археологических материалов. Высокий уровень обработки и организации привлеченных источников, а также применение системного подхода и целого комплекса конкретных методов позволили ему выполнить поставленные задачи и получить существенные результаты.

Докторская диссертация С.А. Ковалевского является целостным исследованием, базирующимся на достаточно тщательном изучении всех архивных материалов, а также многочисленных публикаций. Диссертацию отличает достаточно высокая степень достоверности полученных результатов, которые были получены с использованием базовых принципов научного познания, таких как системность, историзм и объективность. Кроме того, применялся и комплекс общенаучных и специальных научных исторических методов. Сделанные выводы и заключения были подтверждены картами, иллюстрациями, таблицами.

Необходимо отметить активную деятельность С.А. Ковалевского по апробации результатов своего исследования. Они изложены в 3 монографиях, в том числе двух коллективных, одном учебном пособии, 68 научных публикациях, из которых 15 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

В целом, докторская диссертация С.А. Ковалевского «Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские концепции» является самостоятельной научно-квалифицированной работой,

которая написана на актуальную тему. По сути, к защите представляется первое обобщающее исследование по ирменским древностям юга Западной Сибири. Его результаты будут востребованы при изучении синхронных, а также более ранних и поздних памятников юга Западной Сибири и сопредельных регионов. Практическая значимость исследования также не вызывает сомнений. Многие положения работы найдут отражение в учебно-методических изданиях, учебных пособиях.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Считаю, что Ковалевский Сергей Алексеевич справился с поставленной целью и заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – «Археология».

Научный консультант,
доктор исторических наук,
профессор кафедры археологии,
этнографии и музеологии

Ю.Ф. Кирюшин

ПОСЛАНСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЧЛУПОДЛЕЛА ПО РСОП
УК МОКЕРОВА ЕВ

